

# 躬耕不辍担小微 奋楫扬帆再出发

——潍坊市再担保集团累计服务企业融资突破2000亿元

□ 潍坊日报社全媒体记者 陈静静  
通讯员 禹法鑫

经济是肌体，金融是血脉。潍坊市再担保集团成立近九年来，为我市实体经济注入了2000亿元的金融“活水”，承载起24万户小微企业、个体工商户、“三农”等小微主体的成长梦想，在潍坊大地上挥洒描绘了壮美的“支小支农”金融画卷。市再担保集团始终坚守政府性担保准公共、保本微利职能定位，通过以融资担保为主业、应急转贷和金融科技为支撑的“一体两翼”业务布局，累计为24万余户企业、小微主体提供融资支持2089亿元，开创了地市级担保机构达成省级担保机构业务规模的先河，破解小微、“三农”融资难题成效显著，连续2年获评全省金融企业“优秀”等级，连续5年获“AA+”评级，入选全省“十强”产业集群——现代金融类领军企业。



「担保+产业」同频共振，政策性担保业务规模连续四年居全省首位

「获贷+续贷」无缝衔接，市应急转贷基金业务规模连续三年全省第一

潍坊泓盛智能科技有限公司是我市一家为粮食行业提供在线检测整体解决方案的科技型企业。“为提高企业技术创新水平和竞争力，我们泓盛智能连续研发投入资金4000余万元，由于缺乏传统质押物，面临一定融资压力。为此我们申请了市再担保集团的政策性担保业务，通过‘潍担助企贷’、‘潍担总对总’业务产品，共获得了1000万元贷款支持，有效缓解了融资难题。”山东泓盛智能科技有限公司常务副总经理张晓晓表示说，目前企业通过加快自主研发、联合攻关等方式，加快突破多项原粮化验创新“卡脖子”关键核心技术，赋能粮食行业高质量发展。

近年来，市再担保集团坚持金融服务实体经济的根本，服务全市战略，融入区域经济，围绕潍坊市产业政策、财政金融政策，持续提升担保服务针对性，开发担保“1+N”服务，推出政策性担保“+供应链”“+产业链”“+保险”等N种批量化担保模式，创新“潍担E菜贷”“潍担技改贷”“汇率避险担保”等特色产品，不断扩大政府引导支持领域服务覆盖面，精准引导金融资源向政府支持领域倾斜，累计支持预制菜、专精特新、瞪羚、隐形冠军等企业融资5441笔、260.46亿元，充分将政策红利转化为企业发展动力，其中不乏山东天瑞重工公司、山东力创模具有限公司、潍坊东方钢管公司等一批行业内的明星企业，实现了金融支持与企业发展间的“双向奔赴”。

与“小微”相伴，与“三农”同行，是市再担保集团坚守“支小支农”初心的最佳写照。截止2023年底，集团累计服务小微企业、个体工商户、“三农”等市场主体2.39万笔、1194.64亿元，其中政策性担保业务2.37万笔、671.68亿元，作为全省首批政府性融资担保机构，在构建四级担保体系、推出地方版批量担保业务，实现银担系统融合互通方面实现了“三个率先”，业务规模、服务户数连续四年稳居全省首位，主要合作银行增至34家，在保余额332亿元，占全市普惠贷款余额16.7%，是全国平均水平的3倍。

下一步，我们将持续加强担保产品化建设，围绕政府引导支持的产业领域精准发力，强化与银行业务创新合作，切实增强新型工业化、乡村振兴、绿色低碳等重点领域融资服务能力。”市再担保集团党委书记、董事长李洪磊表示，集团将深入贯彻全市国企改革深化提升行动部署和监管部门要求，继续发挥政府性担保机构助企融资纾困职能，更好助力全市实体经济高质量发展。



市再担保集团运营的潍坊市财金平台将数字技术与普惠金融深度融合。

临朐县从事肉牛养殖行业的刘先生为了购买饲料，急需10万元资金，但是日常忙于打理养殖场的他无暇到银行办理贷款。“我一个朋友说是潍坊市财金服务平台很方便，在家就可以贷款，我就试了试。”刘先生说，他通过潍坊市财政金融综合服务平台在线发布融资需求，很快就有银行联系他提供线上贷款服务，解决了他的燃眉之急。市财金平台为小微主体提供融资需求发布渠道，并与金融机构端各类型金融产品智能撮合匹配，实现了企业和金融机构的双向选择、自主对接，提升了融资对接效率，减少了融资成本。

2023年10月30日至31日中央金融工作会议召开，会议指出要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，为推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。市再担保集团运营的市财金服务平台以科技金融为核心，以普惠金融为导向，以数字金融为着力点，积极构建“信用赋能+金融服务+场景引领”经全周期服务体系，汇聚银行、担保、保险、证券、供应链等机构，为小微主体提供一站式融资撮合服务。为数众多的小微企业、个体工商户、“三农”等小微主体不但要被金融机构“看得见”，还要“看得清”。财金平台深度挖掘数据价值实现“信用赋能”，整合17个政府部门1739项大数据信息，通过整合政务、商业等数据资源，实现与银行、担保机构、信用中国等行业系统的融合互通，构建基于大数据的信用评估体系，实现客户“精准画像”，支持企业“数据变信用、信用变资金”。

担当诠释初心，实干践行使命。截至目前，该平台已签约入驻金融机构73家，发布线上产品313个，融合用户20万户，实现贷款353.46亿元，并入选省地方金融科技平台建设试点单位、省数据开放创新应用实验室。“财金平台将结合中小微企业经营特征和成长需求，探索专业化、特色化、差异化普惠服务新模式，打好综合金融服务‘组合拳’，持续深化政策推送服务，努力将财金平台打造成前端链接融资主体、后端链接金融机构的一站式线上金融服务平台。”市再担保集团党委副书记韩晓伟表示，财金平台将用更智慧更专业更有温度的金融服务，答好“五篇大文章”的时代问卷，为实体经济高质量发展作出新贡献。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。站在2000亿元的新起点上，潍坊市再担保集团将围绕市委“一七五一”思路目标和任务举措，秉承“支小支农”初心使命，锚定建设国内一流政府性融资担保机构的时代新坐标，持续强化金融赋能。加强市县两级政府性融资担保机构联动，着力打造规范高效的全市政府性担保体系，争创政府性融资担保发展新样板，为加快建设实力强品质优生活美的更好潍坊贡献担保力量。

(本文图片均为资料图片)

## 数据指标“稳中攀升” 服务品质“向好奋进”

——10个数字读懂2023年潍坊市住房公积金工作

2023年，潍坊市住房公积金管理中心立足全市“全力以赴拼经济”大局，不断强化住房消费政策推动力度，持续做好归集扩面工作，大力推进数字化便民建设，我市住房公积金发展迈出高质量步伐。

归集额103亿元，首次突破百亿。2023年，全市完成公积金归集103.72亿元，同比增长4.75%，新增缴存单位2301家，新增缴存人数8930人。

发放公积金低息贷款57亿元。2023年，全市共发放贷款13119笔，5715亿元，同比分别增长19.55%、54.71%，帮助贷款职工节省利息支出6858万元。其中，首套房占比60%，发放高层次人才贷款104笔，8408.1万元，同比分别增长136.36%、145.74%。

提取资金92.04亿元。2023年，全市共为30.98万名缴存职工提取住房公积金92.04亿元，同比增长37.21%。坚持租房优于购房导向，全年提取租房资金3.5亿元，同比增长84%。

支付缴存职工利息4.57亿元。2023年，共为全市16293家缴存单位、101.52万缴存职工支付住房公积金利息4.57亿元，比上年增加3.564.26万元，人均收到利息450元。

推出8项便民政策措施。精准施策，积极支持缴存职工不同住房需求。2023年，先后推出多子女家庭贷款额度上浮20%、二手房“带押过户”公积金贷款、支持新市民青年按月全额提取月缴存额支付房租等8项便民政策措施。2023年全市为755户多子

女家庭发放贷款4.2亿元。

综合业务网办率达到94%。进一步细化官方网厅、手机APP操作流程，持续优化办理事功能，实现线上业务“一看就能懂、一点就会办”。2023年，业务网办率达到94%，提取业务网办率超过97%，单位网厅使用率达99.97%。

30项公积金业务实现“零材料”办理。深入推进“住房公积金业务申办材料免提交”省级创新应用试点项目，13类证明材料实现在线获取，39项服务事项中30项实现“无证明”，职工办事减少证明材料百余份。

群众诉求解决率99%。2023年，受理市热线工单2866件，接听群众电话9513个，处理群众信访23件，解答群众网站留言331件，

实现办结率和群众满意率99%以上，获评市“两办”“全市12345政务服务便民热线工作表现突出单位”。

荣获一项省部级荣誉。坚持利民惠民

导向，持续打造窗口标准化、规范化、便利化建设，实现从“群众找服务”到“主动送服务”转变，服务窗口被住建部通报表彰为“星级服务岗”。

微信公众号关注量74.9万人。“潍坊公

积金”微信公众号提供网上信息查询、贷款测算等便民服务，定期推送“知识小课堂”及发布重要工作通知。2023年，公众号累计关注量749073人，总共发布信息43次、70篇，单篇浏览量最大达到16万人次。

(潍坊日报社全媒体记者 陈静静  
通讯员 葛冰)

## 2023年全市财政评审系统

审减资金24.24亿元

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 陈静静)1月16日，记者获悉，2023年以来，全市财政评审系统共完成各类项目评审2079个，评审金额200.66亿元，审减资金24.24亿元，审减率达到12.08%。

据介绍，2023年，我市探索建立预算评审“全链条”闭环管理机制，夯实评审全流程可视管理，首创项目同步评审，增强评审结果科学性，努力做到将每一分钱都在“刀刃”上。

建设银行潍坊分行

### 科技企业贷款发放

累计超180亿元

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 陈静静 通讯员 孟庆亮)2023年，建设银行潍坊分行不断加大对科技企业的金融支持力度，切实提升科技金融服务质效。截至2023年末，建设银行潍坊分行服务国家技术创新示范企业、积极服务于战略性新兴产业的科技企业，分层分类营销拓展，全力加大信贷投放，推动实现“科技+产业+金融”良性循环。

建设银行潍坊分行将继续做好科技企业贷款累计发放183亿元。

2023年，建设银行潍坊分行重点聚焦“专精特新”企业、国家级专精特新“小巨人”企业、重点

服务国家技术创新示范企业、积极服务于战略性新兴产业的科技企业，分层分类营销拓展，全力加大信贷投放，推动实现“科技+产业+金融”良性循环。

建设银行潍坊分行将继续做好科技企业贷款累计发放183亿元。

让王先生称赞的这次业务体验，正是潍坊银行创新推出的二手房“带押过户”业务。常规二手房按揭贷款需归还原贷款解除登记，贷款银行完成贷款抵押的全流程，能有效节省过户时间、节省成本。

为践行“金融为民”理念，潍坊银行在市住建部门和监管部门的指导下，创新推出“带押过户”业务。“我们行创新落地的‘带押过户’业务，带押过户业务主要有三大创新：组合抵押模式、一次办好、线上解押。”潍坊银行零售银行副总经理于虹艳介绍说，组合抵押模式实现了二手房按揭业务和不动产转移登记的有效衔接，真正实现了即来即办，同时，实现还款解押一键操作，免除客户跑手续的困扰，为二手房市场注入了新活力。

牢记金融使命，服务社会民生。潍坊银行将继续深入践行“金融为民”理念，将金融服务紧贴群众，用金融服务温暖群众，不断加大“带押过户”按揭贷款的推广力度，优化二手房交易流程，不断提升消费金融服务质效。

潍坊农商银行

### 金融“活水”

精准滴灌“硬科技”



▲潍坊农商银行工作人员(左一)到山东圣和薄膜新材料有限公司调研。通讯员 王永云 摄

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 陈静静 通讯员 王永云)寒冬时节，走进山东圣和薄膜新材料有限公司生产车间，年产能1万吨的特种薄膜生产线正加紧生产。

“企业发展离不开金融支持，在我们公司最难的时候，潍坊农商银行为我们提供了2500万元的资金支持，帮我们顺利渡过难关。”山东圣和薄膜新材料有限公司董事长李彬对金融扶持企业发展的重要性深有感触。

做好“科技金融”大文章，让金融“活水”流向“硬科技”。潍坊农商银行通过驻点办公、走访问卷等多种方式，广泛了解创新型企业资金需求，加大普惠金融政策宣传力度，用好政策工具，帮助企业降低融资成本，解决融资难题。截至2023年12月末，潍坊农商银行发放高新技术企业贷款余额8.89亿元，较年初增长3.96亿元，“贷”动高新技术企业跑出发展“加速度”。